

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA  
Fundadores don Facundo y don Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de la Imprenta, 9, bajos.  
Apartado de Correos, núm. 28.

Se deservicion los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
EN LOGROÑO, 1'25 pesetas al mes.  
EN LA CIUDADELA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado 4 pesetas  
EN EL EXTRANJERO, 9 pesetas trimestre.  
Se considera que continúa suscripto el periódico todo  
aunque no devuelva a la Administración los números  
que se terminan la suscripción.  
Número suelto, 5 céntimos

**Banco Riojano**  
CAPITAL 1.800.000 de pesetas  
Depósitos a la vista...  
Depósitos a plazo...  
CASA DE AHORROS Y PENSIONES ANUALES

**FLORES ARTIFICIALES Y VIVIFICADAS**  
CASA PERNAS, PORTALES, 20. Logroño

**CLINICA PIREDA**  
Bajo la dirección de  
**ENCISO BRINAS, Oculista**  
Calle de la Clínica de Borja, 11 de Junio, 13, ent.  
Especialista en:  
Garganta, nariz y oídos. Consulta de las 1 y de 2 a 4. B. Horneros, 11.

**CLINICA GARCIA ANTONIÁZAS**  
CALAHORRA, Boticas, 6.  
Especialista en las enfermedades de:  
DOS, NARIZ Y GARGANTA  
Medicina general. Operaciones

**Medicinas de los ojos**  
**F. ANGEL CHAYARRIA**  
Oculista de las Clínicas de París.  
Consulta diaria, de 10 a 12.  
Calle Esquinas, CALAHORRA

## Hablemos del Regionalismo

### EL REGIONALISMO CASTELLANO

#### Su antileonismo

La cuestión regional de Castilla Vieja, de Luis Carretero, es, a mi juicio, el primer escrito en pro del regionalismo castellano. Antes de él, el sentimiento regional de Castilla la Vieja, amortiguado hasta parecer inexistente, sólo había manifestado en algún artículo periodístico, casi siempre con más nostalgia del pasado que amor a la tradición que anhelo al porvenir y nutrido de idealismo.

Ahora no; el libro de Carretero es un completo cuerpo de doctrina, formula un esbozo de programa mínimo y sienta las bases de una futura Mancomunidad castellana. Lo primero que echamos de ver en el regionalismo castellano es su carácter de antileonismo. Para Carretero, el antiguo reino de León ha sido y es el principal enemigo de Castilla la Vieja. Comenzado por usurpar su soberanía, rotundamente, con notoria inpropiedad, Castilla la Vieja; ha procurado adular el carácter castellano, empleando una suerte de mefistofélica pacífica; ha invocado siempre, en sus peticiones al Estado, el nombre de Castilla para conseguir favores que redundaban en su propio beneficio, y que no ligaban nunca, y a veces perjudicaban gravemente, los intereses de Castilla.

Como ejemplo gráfico, que prueba fehacientemente su tesis, el libro de Carretero la acumulación de las líneas ferroviarias en Valladolid. Mientras la red interior de ferrocarriles es insignificante e insuficiente en Castilla, Valladolid ha sido el punto de partida de las líneas que no debían pasar por Valladolid, sino desviadas para servir a la antigua capital de España—el ferrocarril del Norte, por ejemplo—.

Así, igualmente, Carretero, a León y más determinadamente a Valladolid, de un intento, logrado en parte, de captación del espíritu castellano viejo, en cuya labor han colaborado el egoísmo y el sentimiento individualista de Castilla. (Estos propósitos se extienden en la proposición presentada por el Ayuntamiento de Valladolid referente a una Mancomunidad de Ayuntamientos castellanos, en la cual el espíritu castellano, obedeciendo a la dirección individualista, daría cabo a su tarea de asumir y anular el espíritu castellano.)

**Regionalismo económico.** Sin despreciarlas en absoluto, Carretero, más que de las razones históricas y etnográficas, se preocupa de las razones económicas, para hablar sobre ellas la Mancomunidad de Castilla la Vieja. Carretero— escribe Carretero— ha atendido a la voz de los mandatos, que primero, la defensa por los propios castellanos, utilizando cuantos medios estén a su alcance, de los intereses que puedan concurrir en pleito con los de otras regiones españolas; segundo, la ayuda para constituir un organismo capaz de combatir el atraso producido por diferentes causas, se ha limitado a asegurar para y por sí misma una existencia económica, no prestando la mínima atención, ni aun apercibiéndose de la existencia de múltiples problemas de vital importancia

EL SEÑOR  
**D. PRAXEDES PEREZ ESCOLAR**  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER  
habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
R. I. P.  
Sus desconsoladas hermanas doña Felisa, doña Eusebia y doña Mercedes; hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan la bondad de encomendarlo a Dios en sus oraciones, y asistan a los actos que a continuación se expresan, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.  
**FUNERAL Y CONDUCCION DEL CADÁVER.**— Hoy, a las 6 de la tarde.  
**IGLESIA PARROQUIAL.**— Santa María de Palacio.  
**CASA MORTUORIA.**— El Paraíso (próximo a la Plaza de Toros Nueva).  
**MISA DE REQUÍEM.**— El lunes, a las nueve y media.  
**LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA. NO SE REPARTEN ESQUELAS.**

**La organización regional**  
(No pretendemos, con estas líneas, sino dar una leve idea del trabajo del señor Carretero, único objeto posible de un artículo periodístico. Lo juzgamos imprescindible, al hablar del regionalismo.)  
Luis Carretero, asienta la organización regional sobre las autonomías municipales. Afirmando en los Municipios, el autor de «El Regionalismo Castellano» instaura, en primera instancia, la región después, y finalmente, la nación.

Desaprovechando en esta clasificación la provincia, y despareciendo porque ella constituye, más que una delimitación natural, más que un trozo perfectamente delimitado de la nación, una creación artificial, de pura cepa centralista, cuya expresión gráfica es la Diputación provincial, organismo estéril e inútil para todo lo que no sea provechoso de los Gobiernos, y que suela ser a modo de máquina neumática donde se asfixian las iniciativas municipales y el último y más seguro refugio de los caudillos provincianos, delegados de los otros caudillos madrileños.

Conceder las autonomías y dejar subsistentes las provincias, tal y como hoy existen, equivaldría a dotar a los oligarcas de campanario de un poder análogo al de los señores feudales.

Las Diputaciones provinciales se transforman, según el proyecto de Carretero, en «Comunidades» o «Morindades». (Es éste uno de los puntos en que discrepan los de nuestro amigo Carretero. No está, a nuestro entender, todo lo explicado que debe estar la distribución de funciones asignadas a estas «Comunidades», y tenemos que la transformación tuvo únicamente al título, persistiendo las actuales Diputaciones.)

En el orden regional, instituye Carretero el «Consejo» de la Mancomunidad de Castilla la Vieja; que, a más de la inspección del Gobierno central, reside en las «Morindades» o «Comunidades», y de la defensa de los ciudadanos e instituciones del país, ejercerá los servicios que necesita la región y no pueden ser cómodos y suficientes en las ciudades por los Municipios; 2.º, los que se le encomiendan en virtud del traspaso del Estado para establecer la descentralización administrativa, y 3.º, los que son muy necesarios al país, y sin embargo, no son atendidos por nadie.

Prescindimos, por no hacer innaberrable este artículo, de la distribución de las atribuciones que se le asignan al Poder central, etc.

Asimismo hemos dejado en silencio los tres primeros capítulos de «La cuestión regional» de Castilla la Vieja, intitulados «El territorio», «El pueblo» y «Nuestro patrimonio». Y no porque no sean buenos, que lo son, y representen, además, una labor infatigable y una búsqueda ténica por archivos y bibliotecas, y tiradas de cuenta, una gran copia de datos recogidos en los libros y en las costumbres. Todo eso nos obligaría a glosar fervorosamente el libro de nuestra querido amigo Carretero, y tipo no habría en LA RIOJA en otros períodos de recoger de este libro tan sugerido y tan documentado lo más relevante, lo más vulgarizable—por decirlo así.

Merecen mención el breve prólogo del señor Aragón, inflamado de amor a Castilla, y lleno de entusiasmo regionalista, y el epílogo del señor Ruano de la Sota, que nos descubre la gran maravilla de un político artista y pensador, que sabe decir las cosas sobriamente y bellamente.  
No hemos traído a colación el libro de don Luis Carretero porque, con la única finalidad de paragonar unos elogios. Hemos hablado de él para quejarnos de los errores de referencias y para que a través de ellos podamos esperar que aparezca un curso a esta obra del regionalismo castellano.

### LA CUESTION DEL DIA

## LOS VINOS

Como suponíamos, el entusiasmo que ha reinado en la sesión del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, al tratarse del pensamiento de autorizar a los Ayuntamientos para el impuesto especial sobre los vinos, no ha podido ser ni mayor ni más unánime. La gravedad del caso; los perjuicios inmensos que causaría la tal medida a la vitivinicultura regional, tan agobiada en estos críticos momentos, y el intrincado problema social que trae consigo problema de tan difícil solución; se ha visto con claridad meridiana por todos los reunidos, sin excepción alguna, y en su consecuencia, y como principio, ya que en el ánimo de todos está el llegar pronto a un acuerdo, se han tomado los acuerdos que se mencionan en la nota oficial enviada a los periódicos locales.

Nosotros, que hemos formado parte de la Comisión nombrada para visitar al insigne riojano don Amós Salvador y demás señores riojanos que aquí residen, podemos decir a este respecto lo que sigue:

Don Amós Salvador, con su carácter jovial de siempre, ha recibido a la Comisión, y antes de que el presidente de la misma, don Luis Díez del Corral, expusiera el objeto de la visita, don Amós se ha adelantado diciendo: «Ya sé a lo que ustedes vienen, y antes que nada quiero manifestarles que yo, anticipándome a sus deseos, he hecho algunas cosas que vengo insistiendo acerca de mi particular amigo señor Besela, en el perjuicio inmenso que a mi Rioja querida ha de sobrevenirle con la implantación del impuesto de Consumos sobre los vinos, y de cuyo asunto vengo hablando repetidas veces con dicho señor, en cuantas ocasiones hemos comentado la situación de las haciendas locales.»

Satisfechos todos de tan simpáticas manifestaciones, el señor Díez del Corral ha puesto en conocimiento del ilustre riojano los acuerdos tomados por la entidad que preside, y con la promesa de don Amós de insistir en su idea y poner todas sus relaciones y amistades en juego, al objeto de que se consiga lo que hoy la Rioja entera desea, se terminó la visita, en la cual también ha estado presente el senador don Miguel Salvador, quien asimismo ha prometido a la Comisión su concurso para el mayor éxito de sus propósitos.

Seguidamente la Comisión ha ido a visitar al senador riojano don Perfecto García Jalón, quien afablemente la recibió, manifestando que él, que está completamente identificado con los propósitos que animan al Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería, y que, como personalmente nos indicó el día anterior, al felicitarlos por la crónica publicada en LA RIOJA del lunes, el asunto merece toda clase de actividades por lo muy codiciado que viene siendo aquel impuesto por parte de muchos Ayuntamientos; que enauntra muy bien los telegramas remitidos y que se puede estampar su firma como senador, y como riojano en cuantas comunicaciones sean precisas; pero que de todos modos no se debe parar en esto de comunicaciones y telegramas, sino nombrar una Comisión de vitivinicultores competentes que visite al señor Villanueva, como representante riojano hoy de mayor relieve, por el cargo oficial que ocupa, y la que con todo género de diligencia, le pueda imponer en el asunto, con el fin de que este señor, ostentando de forma especial, pueda recabar el apoyo de los ministros, que en último término han de resolver el asunto.

Con los ofrecimientos repetidos de la Comisión se retiró satisfecha de la entrevista tendida con el expresado senador riojano.

**LACUNILLA**  
Logroño 23, 1913

### UN INFORME

## La reforma de la contribución

La Cámara de Comercio e Industria de esta provincia, ha acudido a la información sobre el proyecto de bases para la reforma de la contribución industrial, remitiendo al presidente de la Comisión dictaminadora el siguiente escrito, que refleja seguramente el sentir del Comercio y la Industria riojanos.

Excelentísimo señor: Cumpliendo esta Cámara de Comercio e Industria con uno de sus preceptos reglamentarios, acudo a V. E. exponiendo a continuación el informe que le sugiere el proyecto de Bases para la reforma de la contribución industrial y de Comercio, rogándole previamente disculpa V. E. el retraso con que se obliga a hacerlo.

Como preámbulo al objeto esencial del informe, ha de comenzar esta Cámara por protestar ante la Administración pública de la región sufrida por el Comercio e Industria de la provincia riojana al ser visitados para llevar a cabo expedientes de autorización de explotación y de autorización, que mejor denominados serían de verdadera ignorancia por parte de los contribuyentes multados, o de excelente prima para los funcionarios encargados de llevarlos a efecto. Refiérase la Cámara a los expedientes incoados a casas muy respetables que figuran a la cabeza de las más importantes industrias riojanas, por el hecho no ocultado de haber vendido exportaciones a países extranjeros, cuando siempre las efectuaron con pleno conocimiento de la Administración de Hacienda de la provincia, sin ser por ello apercibidas ni embargadas por su defecto de cuota o matrícula.

Otra de las causas verdaderamente artificiosas—pues que más bien parecen un «truco» en provecho de los agentes encargados de la inspección—ha sido objeto de analogos expedientes. Consiste en haber incluido en los libros registros de las estaciones e ramientes, facturas hechas a nombre de la misma persona que figuraba a la vez consignataria y remitente—clara forma de sustituir a la facturación a la orden, suspendida por real decreto.—Prueba evidente y palmaria de la simpatía de estos expedientes incoados, se halla, en lo que por excepción hallamos buena, al proyecto de ley de Bases, objeto de este informe que comprende: 1.º La supresión de las participaciones o inspecciones de sus expedientes, sustituyéndolas por gestiones adecuadas al buen cumplimiento de su deber como funcionarios, y 2.º por lo preceptuado en la primera Base del proyecto en cuestión, que establece, no será deber de los industriales su propia clasificación en las tarifas sino que tal cometido compete a los funcionarios de la Administración que mejor han de conocer la publicación de las mismas tarifas.

Esta Cámara se permite llamar la atención de V. E. sobre el caso análogo y extraordinario de que los Caudales del país hayan votado unos aumentos muy importantes para el presupuesto de la nación—cuya legitimidad reconoce que sólo a ella habiéndose anticipado su efectividad hasta después de arbitrar los recursos correspondientes en su favor—de ingresos.

Ha sido invertido el orden natural económico, existiendo antes de consultar a la capacidad contributiva del país. Y no solamente se ha cometido ese lapsus de lógica administrativa, sino que han hecho oídos sordos de lo que preceptúa el nuevo planteamiento por el que se rigen nuestros organismos en su artículo octavo, al plantearse que, antes de someter al país proyectos de impuesto que afecten directamente a la industria y al comercio,

deberán oírse a las Cámaras de su representación. Mal podrán ser oídas las Cámaras en el presente caso, cuando de improviso se inscribió en la «Gaceta» el decreto en el relacionado.

Acudimos a la información cuando ya sabemos de antemano que el proyecto es un hecho consumado. En su preámbulo se declara la necesidad evidente de una reforma que afecte a los fundamentos de la exacción tributaria, y a la vez se confiesa la carencia de medios administrativos aptos para la difusión de los tributos a gran número de pequeñas industrias.

A este respecto, tenemos que agregar lo que trivialmente se comenta en el clamor general de la nación: Que si actuase una verdadera reedificación catastral, y en su consecuencia el contribuyente español satisficiera por todos conceptos lo que le obligan las tarifas vigentes, con seguridad que bastarían los ingresos ordinarios de la Hacienda para satisfacer hasta los aumentos que se consignan en el futuro presupuesto.

Se pide, pues, una cesación que las circunstancias permitan ahora para transformar o anular en mejor los vicios de nuestra antigua organización cobradora. Leyendo el célebre proyecto, se ve claramente que todo el es un preámbulo de entrada para llegar al afán de su autor, que no es otro que el anhelado aumento del 30 por 100 sobre las actuales cuotas.

Con relación a esta capital, ha de tenerse presente que ya en el año 1916, por razón del cupo de población, fueron elevadas varias tarifas de la contribución industrial; Por reciente disposición se eleva también la categoría en que figura Logroño a la inmediata superior de quinta clase. Si a esto se agrega el 30 por 100 que anuncia el proyecto, al industrial logroñés le será imposible seguir con un aumento tan exagerado, que representará casi un 100 por 100, con la enormidad que supone el que se le pida los atrasos no cobrados por ignorancia o negligencia de la misma Administración.

Por las fases generales del repartimiento y especificación de los impuestos a las que el carácter extenuante ha de servir de norma para la fijación de las cuotas que los interesados han de pagar, en esta Cámara creemos tal sistema, pues está en el conocimiento general que la Administración no tiene en cuenta que muchos establecimientos y explotaciones llevan en su presentación y posterior solido equivocados de grandeza o importancia, cuando arriban a un desenvolvimiento lánguido en su margen de beneficios, y contrariamente, se observa en negocios que no tienen al parecer grandes utilidades ni almacenes, que ditan rendimientos sorprendentes a su fondo exterior.

El sistema de aplicación de patentes en las cuotas irreductibles que señala el proyecto, tampoco se considera conveniente ni equitativo, sobre todo para los pequeños industriales, que se ven obligados a satisfacer tipos considerables de 500 a 1.500 pesetas pagaderas de una sola vez, cuando la índole de sus especulaciones sólo les permiten satisfacer las cuotas divisibles que afectan a uno o dos trimestres. Y lo mismo decimos con respecto al principio que establece el proyecto de liquidar por trimestres completos las cuotas prorrateables.

La premura con que se han decretado los aumentos cuantiosos en la partida de gastos del Estado ha ocasionado gravar transitoriamente con el 30 por 100 hasta la aplicación del nuevo proyecto las cuotas actuales, y tal aumento, a juicio de esta Cámara, es verdaderamente exagerado, y sobre todo no palia temer aplicación general. Existirán industrias y explotaciones que por motivo de las circunstancias deparadas por la guerra actual, adquieren importancia y desarrollo con capacidad para sufrir un aumento en su cuota de un 30 por 100 y acaso más, pero es indudable que no todas las industrias de la nación han tenido el incremento necesario para soportar un recargo en la contribución tan elevado como el que se pretende, y así se ven precisadas, a dar curso de beta o a buscar en la falsa clasificación las diferencias que no pueden satisfacer, lo que se traducirá seguramente en disminución de rendimiento, cuyo apercibimiento se busca con el pretendido aumento del 30 por 100 y que acaso no se obtenga en la proporción que espera el señor ministro.

Lo que tiene el honor de someter a la consideración de V. E., en su vida guarda Dios muchos años. Logroño 22 de agosto de 1913.

Señor Presidente de la Comisión dictaminadora del Proyecto de reforma de la Contribución Industrial.—Madrid.  
**CUBIERTOS**  
**JOAQUIN REDON**  
San Blas, número 14.

## De la guerra

### Aumentan los éxitos de los aliados

#### COMUNICADOS OFICIALES DE LA NOCHE DEL 22

**Francia:**  
PARIS.—Durante la jornada, las tropas francesas han continuado progresando en todo el frente de batalla.

Entre el Matz y el Oise, bombardearon el río Divette, desde su desembocadura hasta Brincourt. Al Este del Oise, han llevado sus líneas hasta las proximidades de Kiercy.

Entre el Ailette y el Aisne, los franceses se han apoderado de Saint-Aubin, Selens, Epaugny, Rieuxy, Vauzeis y Pommiers. El material abandonado por los alemanes entre el Aisne y el Oise es considerable.

Más de 200 cañones han sido contados desde el 20 de agosto. En el curso de las operaciones de ayer hicimos de 2.000 a 3.000 prisioneros.

**Inglés:**  
LONDRES.— Durante la noche hubo nuevos combates en el sector de Dramoutte.

Uno de los rasgos más importantes de la acción británica, es que constituye una grave amenaza contra las posiciones enemigas del Norte del Aisne. Los notables progresos del general Mangin continúan por el Sur y el número total de prisioneros, hechos entre el Oise y el Aisne, en los tres días, del 18 al 20, pasan de 10.000.

Se calcula que los franceses, ingleses y americanos han hecho en total más de 100.000 prisioneros desde el 18 de julio, en que comenzó la ofensiva de Foch en el Marne. El frente italiano ha permanecido tranquilo, exceptuando algunos pequeños ataques, que han sido completamente rechazados.

**Alemania:**  
BERLIN.—El jefe del principal cuerpo de Baviera:

Al suroeste de Balleul la actividad de artillería aumentó en muchos puntos adquiriendo gran intensidad. En el campo de batalla de 18 del corriente el enemigo renovó ayer sus ataques. No pudiendo desarrollarse bajo nuestra fuego, concentró al Sur de Mureua.

Al Norte de Vieux Berquin fueron éstos rechazados en luchas cuerpo a cuerpo. En ambos lados del Lys retiramos hace algunos días el Oeste de Merville nuestros puestos avanzados sin entablar lucha alguna, hacia una línea al Este de dicho punto. Merville fué ocupado ayer por los franceses por destacamentos enemigos, cerca de Lens y en el Escarpes rechazamos ataques ingleses.

El frente del generan von Boehm: Al Norte de Lihons nuestras tropas de asalto atacaron los puestos avanzados ingleses, se apoderaron de sus granicaciones y rechazaron repetidos contraataques enemigos. Al suroeste de Chauines rechazamos el avance de un enemigo de artillería.

Madrid, 23.—V. h.

#### COMUNICADO ALEMAN

BERLIN, 23.—(Oficial). Hemos rechazado ataques parciales en Balleul.

En ambos lados del Lys cogimos prisioneros. El ataque de los ingleses al Norte del Ancre fué intensísimo y ensancharon el frente. Al Norte de Albert intentó el enemigo perforar nuestras líneas, pero fracasó en su propósito.

Al Norte de Bapaume atacamos al enemigo que preparaba una ofensiva con grandes masas, dispuestas a combatir, y les hicimos retroceder en ciertos puntos dos kilómetros.

También fué rechazado un ataque en un ataque entre Prusseaux, Beaumont y Hammiel. Entre Albert y el Somme atacó el enemigo y penetró en la carretera Albert-Brave y más allá; pero de un contraataque le obligamos a retirarse hasta sus posiciones iniciales; diezmando numerosos tanques. Al Sur del Havre, los ataques de los franceses cerca de Frenet, sólo se desarrollan en parte, siendo al fin rechazados. A orillas del Divette, combates de Infantería, a continuación del desplazamiento de nuestras líneas, del 20 de este mes. Seguimos retirándonos entre el Oise y el Aisne, a espaldas de Ailette, sin que nos moleste el enemigo.

PARIS.—(Oficial). Combate intenso en Beauvais. Clivry, el Obis y el Aillet. Noche tranquila.

COMUNICADO INGLÉS

LONDRES, 23.—(Oficial). Esta madrugada hemos atacado las posiciones enemigas y hemos avanzado a la carretera de Bray-sur-Somme a Albert. con pleno éxito. Logramos todos nuestros objetivos. Hemos avanzado seis millas por seis de extensión y hemos recuperado a Albert encontrando una fuerte resistencia, principalmente al Norte de Bray, y aunque en un contraataque de las Alemanas retrocedimos 500 yardas, continuamos los combates hasta el fin de la noche.

Los prisioneros de la izquierda del Aro y al Sur de Beaucourt, rechazando todos los contraataques intentados por los alemanes. Al mediodía hemos soñado nuestros combates contra el enemigo. Esto ocurrió en nuestros posiciones; pero contraatacamos y los rechazamos de ellas.

También hemos rechazado otros ataques en Aehit, Segond, Courcelles y Moyenneville, cogiendo 5.200 prisioneros. Continuando nuestros progresos hacia Vieux Barquin, hemos llegado a estar en contacto con el enemigo, al que cogimos prisioneros y ametralladoras.

En una operación del Norte de Bailloult hemos avanzado nuestra línea milla y media, haciendo prisioneros.

Hemos rechazado un raid enemigo en las cercanías de Cvekobousch.

LA EMPERATRIZ ENFERMA

COPENHAGUE, 23.—La emperatriz de Alemania se halla gravemente enferma, de una depresión nerviosa, a consecuencia de sus frecuentes visitas a los hospitales. El kaiser ha abandonado el cuartel general y ha marchado al lado de la enferma.

BOMBARDEO

COPENHAGUE, 23.—Han volado sobre Colonia y Frankfurt aviones aliados que han lanzado muchas bombas.

UN CICLÓN

NEW YORK, 23.—Un ciclón en Mineapolis ha arrasado la ciudad, resultando un centenar de muertos y muchos heridos.

POR LA TOMA DE ALBERT

PARIS, 23.—Ha causado una excelente impresión en todas partes la noticia de la ocupación de Albert por los ingleses. La estrategia de los alemanes consistió en aplazarse a su nueva línea.

Las subsistencias

LA EXPORTACION Y EL PRECIO DEL ACEITE

El comercio de Abastecimientos ha manifestado a los periodistas que en contestación a la carta que la Sociedad La Unica ha dirigido a la Comisión, protestando contra la autorización para exportar 20 millones de kilos de aceites, debe hacer constar lo siguiente:

Que a pesar de que la cosecha de aceite de 1917, que es la que ahora se consume y se exporta, fué muy superior a la normal, las exportaciones en el presente año serán muy inferiores a las de los años anteriores.

Que no puede condensarse a la ruina a los productores de aceites españoles, cerrando la puerta a la salida de una parte, al menos, de los excedentes, sobre todo teniendo en cuenta la proximidad de una nueva cosecha.

Que la autorización para exportar está condicionada por la disposición en la real orden de 2 de mayo último, en que se fija en 18'12 pesetas el precio de la arroba de aceite corriente, y se dispone que los exportadores quedan obligados a constituir como garantía un depósito en metálico o valores, equivalente al 15 por 100 del valor del aceite exportado.

En la actualidad, los depósitos constituidos ascienden a muchos centenares de miles de pesetas. Que, en su virtud, siempre que en cualquier localidad haya dificultad para adquirir aceite a precio de tasa, no hay más que ponerlo en conocimiento de esta Comisión, que no tiene medios para obligar a los que hayan exportado a que lo faciliten o que abonen la diferencia con los depósitos constituidos.

Que los 20 millones de kilos representan el máximo de exportación que se podrá autorizar en el resto de año; pero quedando siempre la Comisión facultada para suspender o cerrar la exportación cuando por las circunstancias del mercado interior lo estimara oportuno.

HULES Y GUTAPERCHAS

De legítima procedencia inglesa

JULIO REDON

Marqués de Vallejo, núm. 17

EL VERANO EN LA SIERRA

Pocas serán las villas, aún las más modestas, de las que dan vida, animación y provecho en esta sierra camarena, que no cuentan y conservan algún vestigio de abuelo ilustre, de orden ibérico, celtibérico, romano o posterior, etc., etc., logrado por sus hazañas guerreras o por valientes defensas de sus representantes en pro de fueros, privilegios o preeminencias obtenidas de unos reyes y que otros posteriores tratarán de atropellar.

Todos sus esfuerzos, que demuestran claramente una virilidad y un carácter, enviable en nuestros días, adujábase también admirablemente en las diferentes manifestaciones de laboriosidad, ciencias, artes, industrias y progreso de todo género, que marcharon, en muchas ocasiones, a la cabeza de las demás comarcas españolas.

Numancia, Segeda, Lantia, Tricio, Calahorra y otras ciudades de la Celtiberia, su sólo recurso en una memorable epopeya; pero hoy necesidad de conocerlas para recordarnos, y, desgraciadamente, esto que son pocos los jóvenes campovincanos que conocen la historia provincial, especialmente de la sierra de Cameros, Soria y Burgos, madres de nuestra provincia riojana, para que puedan reconocerlas como ellas merecen.

Somos, por regla general, los serenos y riojanos, amantes del turismo y reverentes con la tradición, pero al mismo tiempo, por ignorancia o indiferencia inconspicua, damos lugar a que se vayan perdiendo lentamente las suyas costumbres que nos legaron nuestros antepasados.

Todas las antiguas ciudades romanas de nuestra provincia, cuyas ruinas, seguramente encierran en sus entrañas grandes tesoros y reliquias históricas, yacen indignantemente olvidadas de las asociaciones y gentes españolas llamadas a explorar y reconocer, y si alguna, como Numancia, por ejemplo, se explora, deténgase en gran parte a la actividad extranjera.

Avigilancia y afición tanta indolencia y abandono de las gentes oficiales y particulares españolas. Las ruinas de Segeda, del Cerro de Cantabria, de Varea, de Tricio, de Calahorra y mil más, ciaman a gritos por que se ponga fin a tanta desidia y pujan expertas en los trabajos de explotación que el caso requiere. Otro tanto diremos de las numerosas antiguas cavernas o cuevas que existen en toda la sierra de Cameros, desde la época prehistórica.

Gracia muchas gentes que pasan por instruidas, que los pueblos de la sierra ibérica, de Cameros, son rínicos y apreciados, sin historia ni riquezas, por donde andan pocos menos que en traje de Adán, iberos, celtiberos, romanos, berones, pelendones y arcebosos, en constante lucha con lobos, osos y otros animales feroces. Y así deben creerlo los Gobiernos y los caudales, habida cuenta los olvidados que los tienen unos y otros. Y no hay nada de eso. Las villas de estas sierras, aún más, aún menos, todas tienen un tinte de poblaciones modernas; desde hace muchos años, sus misérrimas escuelas nacionales nutren cuanto es posible de cultura, preparando a la infancia para la vida mercantil, que, muy joven todavía, salva tierras y mares en busca del panal de miel, y jamás olvida la choza y lugar en que nació, y las primeras perlas que le regala la vida a su madre, a la Asociación benéfica del pueblo, a la que todos los buenos hijos pertenecen y tributan una cuota mensual, con cuyos productos se pavimentan calles, se captan aguas y se conducen a los lugares más necesitados; se construyen puentes y se ayuda a remediar alguna necesidad de carácter general y también alguna particular; las escuelas, bibliotecas, iglesias, etc., etc., pueden en alguna forma sus beneficios: en fin esa sociedad es el ángel tutelar del pueblo llevando al bien, el beneficio y la caridad donde es necesario, y según lo permitan sus fuerzas.

La colonia de comerciantes e industriales retirados que anualmente acuden a disfrutar la placidez y tranquilidad del clima, construye y renueva sus casas solariegas, dotándolas de las comodidades exigidas por la vida moderna. En fin, poco a poco estas poblaciones van modernizándose debido exclusivamente a la acción de sus hijos ausentes.

Desgraciadamente, los servicios procedentes del Estado, en algunos pueblos, están hoy como hace cincuenta o cien años: la falta más notable es la de caminos vecinales que faciliten el tráfico de carruajes entre las poblaciones para el desarrollo de sus industrias y negocios. Y esta deficiencia requiere un remedio completo y sin dilación. Así tendrá efecto la explotación de las innumerables minas de hierro, cobre, plata, carbón y otras substancias de que están rebosando las sierras de La Rioja, entre Ezcaray, Mansilla y Canales. La zona de Ventrosa y ambas Viniegas, cuyo depósito de hierro pasa de doscientos millones de toneladas, explicable con el aprovechamiento de la hulla blanca que se pierde en el Najerilla y otros ríos.

Por estas ligeras observaciones, expresión fiel, aunque incompleta, de lo que son actualmente las po-

blaciones de la sierra camarena, se puede apreciar su importancia; es lo sin contar su historia antigua, que con la sierra cantábrica y pirenaica, constituyen la cuna de la reconquista española, y bien merece la pena que los llamados de hacerlos, se ocupen con más celo, y actividad en dar las facilidades necesarias para la explotación de las riquezas que guardan en sus entrañas las sierras que forman la Ibérica. Pero no está demás, tampoco, el recordar algo de la vida y costumbres de nuestros antepasados iberos y celtiberos, lo que dejamos para otro artículo.

P. M.

CONSEJO PROVINCIAL DE AGRICULTURA Y GANADERIA

Ayer se reunió el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, bajo la presidencia de don Luis Díez del Corral y con asistencia de los vocales señores Rízola, Pascual de Quinto, Pérez (don Antonio), Lajusticia, Ochagavía, Gil (don Mateo), Lagunilla (don Felipe) y Luque, tratando de los asuntos siguientes:

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, la cual fué aprobada. A continuación se leyó un telegrama del Sr. ministro de Hacienda, contestado al que le dirigió el Consejo, en el que manifiesta se ocupa dicho Ministerio con preferente atención del problema que tanto afecta a los intereses vitícolas, estudiando si hay forma de que se lleve a cabo por medida gubernativa, sin que aparezca como desgracia la de los viños, ya que no está en las facultades de dicho departamento el que puedan destiarse libremente y sin perjuicio de que las Cortes regulan lo procedente en cuanto al régimen anterior.

Se dió cuenta de una comunicación del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Huelva, en la que participa la constitución de dicho organismo. Asimismo se enteró el Consejo de una moción del citado Consejo de Huelva, en la que se pide a los demás Consejos de España su cooperación para reclamar de la Comisión general de Abastecimientos las siguientes peticiones:

1.ª La libre contratación de los productos agrícolas, cuyo precio ha de estar siempre en relación con los jornales que hoy imponen pagar las Asociaciones obreras al trabajador, en evitación de que la producción se empigue y que el remedio que quieren imponer al que no resulta, pan para hoy, hambre para mañana y la ruina de la Agricultura.

2.ª Que se prohíba en absoluto, pero de verdad y eficazmente, la explotación de los productos agrícolas, con la cual se alcanzará de un modo más eficaz el abastecimiento de las subsistencias, la medida que sea posible, dentro de lo que cuesta producirlos.

3.ª Que se pida con urgencia a los poderes públicos, tengan representación en las Juntas de Subsistencias las Comunidades de labradores, Cámaras agrícolas y Consejos provinciales de Agricultura y Ganadería.

4.ª Que de estas conclusiones y los acuerdos que recaigan en el Consejo, se mande copia al señor vizconde de Eza y demás representantes agrarios en las Cortes, así como a los Consejos hermanos, pidiendo apoyo al que se pida.

Viendo con agrado el Consejo las citadas peticiones, acordó manifestar así al de la expresada provincia y hacer extensiva la tasa a todos los artículos de interés general de industria y comercio.

A la lectura de una comunicación del señor gobernador civil de esta provincia, en la que solicita del señor presidente de este Consejo el nombramiento de un labrador de esta capital para que como asesor de Subsistencias, fué designado para dicho cargo, don Victoriano Rodríguez, para que con tal carácter actúe en la citada Junta.

Se dió cuenta de un besalamano del señor presidente del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Huesca, anunciando el envío de un tratado de las necesidades y conclusiones de una Asamblea agro-pecuaria.

Siendo de vital interés para esta región los anunciados proyectos del señor ministro de Hacienda, relacionados con la autorización a los Ayuntamientos para restablecer el impuesto de Consumos sobre los vinos, el Consejo, después de atinadas observaciones hechas por varios señores vocales, acordó por unanimidad dirigir el siguiente telegrama a los señores presidente del Consejo de ministros, y ministros de Hacienda y Fomento respectivamente: «Ante noticia facultar de Ayuntamientos gravar vinos, Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, profundamente agradecido por oneroso perjuicio causado a la agricultura regional, ruego a V. E. que por medio de todos los viticultores de región desista de este proyecto que arruinaría totalmente la riqueza vitícola principal razón que atañe a la actualidad crisis vitícola, falta exportación y consumo interior.»

Vuelve el obrero a su trabajo. Terminaron las fiestas. La bella máscara con que estos días hemos cubierto la vida, ha caído ya, apareciendo las palpitations de la realidad.

La bien cortada pluma del señor Martínez, mi buen amigo, ha resonado los espectadores. Me limito a hacer estas acotaciones de observación.

MARTIN GIL.

PARA LA PIEL LO MEJOR EL RADIO-BERMOL LISTZ. Éxito maravilloso y curación definitiva de toda clase de picor, costras, herpes, crupciones, pupas, uicoras, pastillas, sarpullidos, granitos y demás enfermedades cutáneas. Bote con instrucciones tres pesetas. Depósito: Araujo y Serrano y en todas las buenas farmacias.

LA RIOJA RIOJA BAJA

De fiestas.

ALFARO, 21.— Los ruidos estridentes de maderos que son golpeados; el chasquido de unos golpes de martillo que fuerzan a las cerchas puntas a bajar a las entrañas del os tabladors; la gritería de unos chiquillos desarrapados, que con sus silbatos no dejan dormir ni descansar, es el preludio de estas fiestas clásicas, reverberadoras del siglo XVII.

Las doncellas se agitan en convulsiones de vértigo hasta hacer brillar los dorados de puertas y balcones, celebrando sus gremiales conciliábulo para trazar el medio de ver la subida de las vacas y salir horas a la hora de los fuegos.

La visita, el hucped... esa serie de embrazos que Menan de alegría, pero que atan al carro del compromiso de ver todo, de ir a todo... es el cortejo obligado y aparatoso de estos días.

Las campanas, esas voces que tan bien suena en todos los pueblos, comienzan su volteo de tromba, y ya poco a poco suavizándose, hasta que sus ecos se pierden en la lejania como un suspiro eterno o como inmenso sollozo...

El sabor de tener que dejar la cama tan de mañana es la nota triste para el conista.

Es la hora del concierto. Los gritos, los silbidos, las campanas, me han dejado cansado, y más parece un cadáver galvanizado que se mueve que un joven comprometido... en rubicear la crisis del matrimonio casándose.

La plaza está imponente. Juventud que es vida, hermosa y bella que son amor, ensueños, miradas y sonrisas frutivas... ojos negros y decididos dedicados al arte... eso es la plaza a la hora del concierto.

¡Dios mío, qué plaza! dice el reputado doctor mi buen amigo Pío Lorente... Si se ganara a oposición... créeme, ojalá... Alfaro es un rincón de la Rioja, donde se ven mujeres incomparablemente bellas: de esas que trazan senderos de paz geográfica en los temperamentos cortosanos.

Haciendo un alarde de elegancia en el concierto, de sencillez en la hora de las vacas, de lujo en las plateas de nuestro cotiche. ¡Qué inmensas siempre! Amigo Ochagavía...

En fin, esa hora es la hora de nuestras fiestas: lo mejor de ellas. Son las cuatro de la tarde. Empiezan las vacas.

Griterío, sustos, omociones y, sobre todo, calor. La afluencia de forasteros es enorme. En los cafés y Casinos todo se agota y se consume. Nadia diría que España atraviesa por una situación difícil, angustiosa.

La zaga inquietante del momento pesante a nadie agura. El pueblo ríe, se divierte... Mañana es posible que cesen esas convulsiones emotivas y aparezca ese mismo pueblo mendigando, pidiendo pan, ya que tienen justicia y han tenido fiestas.

Estamos en las postrimerías. El calor me ha cansado ni el buen humor se ha consumido. Abierto sigue el teatro y llevo ya todas las representaciones. Al salir de la zona las griterías de nuestras torres batidas por la luz de la luna, severas, majestuosamente bellas. Las calles parecen las de una ciudad tomada por un ejército extranjero, que no puede ni retirar sus cadáveres.

El cañón de Baco ha hecho estragos. A pesar de todo, ni una gota de sangre se ha derramado.

El epílogo de fiestas es original. Un día de campo, en que ríos y pabros, dignos y obreros van a respirar culto a la bella Natura. Mis nuestras vega están tristes, se agostan lo mismo que una flor sin agua. Es un contraste la alegría de los hombres, que resalta más ante los matices melancólicos de uñas plantas secas y de unos campos eriales por la sequía.

Se forman grupos que hablan de amastados. Estos días se consolidan, se afinan y vuelven a reír y alegrarse los que no se abrazaban. En otros se abandonan más las diferencias, se hacen mayores las distancias... ¡Así es la vida!

En uno de los grupos está la gente de bien en su hermosa mayoría. La pintoresca huerta del señor Ochagavía se embellece más por unas horas.

Por seguir tradicional costumbre de pasar de jira un día después de las fiestas, lo aprovecharon para visitar la hermosa fábrica que en Castejón tienen establecida los señores don Evaristo Pérez Iñigo y Compañía, los que con la amabilidad con que los caracteriza obsequiaron con un espléndido lunch a los señores que a continuación se expresan:

Señoras Clementina Elhaiz de Belsú, Ascensión Mesanza de Ayala, Elena Belsú de la Torre, María Luisa Belsú de Espelta, Rosa Rueda de Mesanza.

Señoritas Teresita y Alicia Belsú, Juanita Ayala, Rosario Lamana, María Luisa Belsú, Purita Ortiz, Antonia Marrodán.

Señores Luis Belsú, Higinio Ayala, José María Espelta, Andrés de la Torre, Bautista Mesanza, José María Sanz, Pedro de la Torre, Alfonso Fernández, Julián y José Luis Pérez Iñigo.

De regreso de la jira los antedichos señores, dieron un asalto en casa del diputado provincial señor Belsú, cuya familia obsequió espléndidamente a los excursionistas, continuando después la fiesta en casa del afamado doctor señor Mesanza hasta altas horas de la madrugada. — A. Martínez.

Ligeras consideraciones sobre la igualdad

En el anterior artículo demostramos el derecho que asiste a las capacidades intelectuales y virtuosas para dirigir las cosas humanas, y hoy añadimos que no para que esas capacidades formen una especie de aristocracia de la razón, que, atenta sólo a las solicitudes de la gobernanza, llegue a persuadirse de que ellos, y sólo ellos, han nacido para mandar y los otros para obedecer. No, no es así; pues no debe olvidarse que el hombre necesita del auxilio del hombre para perfeccionarse, razón por la que, aquellos dotados de mayor inteligencia y conocimientos, obligados están a emplear una y otras en favor de los ignorantes, no para vejarse a éstos, sino para elevarlos a mayor nivel intelectual; no para despreciarlos por las humildes ocupaciones que en el servicio de la sociedad les haya cabido en suerte, sino para tratarlos con la consideración y cariño que merece todo ser humano que no está completamente perdido por los vicios. Así, y sólo así, podrá borrarse ese injusto cuanto perjudicial odio de clases, odio nacido del insensato orgullo de los de arriba, y del rencor y envidia de los de abajo, por el equívoco concepto que todos tienen de su verdadera misión en la sociedad de que forman parte. Y no olviden unos y otros que siendo esta sociedad un todo compuesto de partes, todas estas partes son absolutamente necesarias para la existencia del todo, no lo que a ninguna de ellas se debe despreciar por modestas que sean las funciones que desempeñen.

Nosotros no vemos la menor dificultad en que todas las clases sociales trabajen, a condición de que la más humilde sea purificada. Queremos significar con esta palabra la necesidad que tiene dicha clase de abandonar su inútil lenguaje, la asistencia a la embruacedora taberna y a otros lugares donde pierde su salud y su honra, dedicando, en cambio, algunos ratos cada día, después del trabajo, a lecturas provechosas o a escuchar las lecciones de sabios maestros. En los días de descanso, sería preferible ver al trabajador en modesto, pero alegre e higiénico establecimiento, tomando una taza de café, que encontrarlo sentado en los callejones saboreando algún perjudicial alimento rociado con abundancia de mal vino. ¡En tales circunstancias aparecerían; si esos hombres se convencieran de que han venido al mundo para algo más que comer, dormir y obedecer a las solicitudes de la materia, la sociedad ¡quién le duda! cambiaría de rumbo, marchando más rápidamente hacia su perfección. Es, por lo tanto, acreando unas a otras a las diferentes clases que forman la sociedad, la manera más segura de conseguir esa fraternidad e igualdad por los encantos de la humanidad tan deseada; pero bien entendido que esa igualdad no puede significar otra cosa que los mismos derechos y deberes para todos, mas nunca una revelación de fortunas y de funciones sociales, según hemos demostrado en los anteriores párrafos.

MARTIN GIL.

SE COLOCAN TELAS A PARAGUAS Y SOMBRILLAS Casa Bazar Amanalé CALLE MARQUES DE VALLEJO, número 6 (antes Compañía)

DE S. SEBASTIAN

Madrid, 23.—10 n.

DONA CRISTINA

La reina doña Cristina y los infantes recorrieron a pie las calles de la población, visitando algunos comercios; en los que hicieron compras.

FALTARA EL PAN?

Los fabricantes de harina visitaron al gobernador con el objeto de comunicarle que las existencias de trigo sólo bastan al consumo hasta fin de mes.

HABLANDO CON DATO

A los periodistas que diariamente se entrevistaban con el ministro de Estado, que había recibido la visita del embajador de Inglaterra, quien fué a despedirse para Londres, a donde partirá mañana en un 40 por 100 que en Haro...

CORRIDA DE TOROS

Con una tarde lluviosa se han lidiado toros de Miura, que resultaron bravos.

En la corrida el señor García Priet.

Primer.—Cocherito hace con la mula una faena valiente y con el estocada un pinchazo, media estocada y un descabello.

Segundo.—Gaona, después de un bravo mulero suelta dos pinchazos y media estocada atravesada.

Tercero.—Camará lo trastea de cerca, matándolo de un pinchazo y dos medias estocadas.

Multiple small advertisements including 'Avisos y Noticias', 'CONSULTORIO ENFERMEDADES DE LOS OJOS', 'SE ARRIENDA', 'CARRER DE TRANSPORTES', 'PRATICANTE DE FARMACIA', 'Un pastor desaparecido', 'CRIMEN O DESGRACIA?', 'La huelga de alpargateros', 'PARA RECTIFICAR', 'DOCTOR MUGICA', 'Especialista del Instituto Rubén', 'Los chorizos y jamones ULECIA', 'Se ha abierto al servicio del público el nuevo edificio...', 'Cristalería fina, joya y mayólicas GRAN BAZAR HIJOS DE POSADAS', 'HULES Y GUTAPERCHAS', 'JULIO REDON', 'MARQUÉS DE VALLEJO, núm. 17'

ALCOHOL DE MENTA  
DEL DOCTOR OLIVER Y RODES  
EN DIGESTIONES DIFICILES  
Echense 10 a 15 gotas en medio vaso de agua tibia.  
Indispensable en época calurosa  
LO RECETA LA CLASE MEDICA

Haciendo una aplicación de ES-CERINA, después de afeitarse y lavándose luego con JABON ES-CERINA, se evitan las descamaciones y ardores que produce la navaja, quedando el cutis fino y agradable.

GANADO MULAR  
Se han desembarcado cuatro vagones de las mejores razas extranjeras, en tipos ligeros y pesados, de todas las alznadas. Hasta el 4 de septiembre se hallarán de venta en Villa Patro, carretera de Lardero, cuadrada Viuda de Juan Fraile.

De Valencia, a donde fué con motivo del fallecimiento de su madre política, ha regresado acompañado de su esposa, el notable pianista don Pedro Casanovas.

De Deva ha vuelto con su esposa y dos hijas, el jefe de taller de la Fábrica de Tabacos don Alfredo Roig.

Ha sido destinado a Valladolid el competente factor encargado del telégrafo de esta estación ferroviaria don Manuel Castoro.

El conocido practicante Gortiano Ortega pone en conocimiento de los oficiales alparagueros que son parroquianos de su establecimiento, que mientras dure la huelga tienen todos sus servicios pagados, y todos los días el café en el establecimiento de Fructuoso Martínez (El Cabanchel).

Ayer falleció el conocido joven logroñés, nuestro estimado amigo don Próximos Pérez Escobar, que se hallaba enfermo hace tiempo. Su muerte le da de ser muy sentida por sus numerosos amigos, como lo lamentamos nosotros. Damos el pésame a sus hermanas y deseamos descanso eterno al finado.

En la estación del ferrocarril se ha recibido, quedando expuesto al público con objeto de poder ser examinado durante 15 días, el proyecto de la nueva tarifa especial de paquetes velocidad número 17 de los Caminos de Hierro del Norte, para las materias tintóreas.

En el Hospital fué curado ayer Vicente Fernández, de 14 años, quien al atravesar la vía en la estación tropezó su cabeza con un hierro que produjo una herida que necesitó cinco puntos de sutura.

Con el fin de aprovechar en lo posible los meses que restan de buen tiempo, harán principio las clases de tercero y último cuatrimestre del actual para los reclusos acogidos al capítulo XX de la vigente ley de Reclusión, el día 2 del próximo mes de septiembre. Las solicitudes de ingreso en la Escuela, que serán dirigidas al excelentísimo señor presidente de la Junta Directiva Central del Tiro Nacional de España y acompañadas del certificado de nacimiento del Registro civil, y de la correspondiente autorización paterna, se presentarán en la Secretaría de la Junta, calle del Cabo nº 13, hasta el citado día, cuya fecha se cerrará la inscripción.

MARTINEZ VAL  
Medicina y Cirujía general  
Vías urinarias  
Electrolidad médica  
Consulta diaria. 11 Junio, 6 y 9.

El mercado de cereales de Logroño, a las 5 y media debut de la CUADRILLA JUVENIL CORDOBESA formada por los alumnos más aventajados de la Escuela de Tauromaquia de Córdoba, los que, capitaneados por los espadas Espartaco y Pléocia, estarán en el campo.

SE VENDE VINO superior de su cosecha, en la bodega de los señores de la Mata, a 4 pesetas los 16 litros, y viñagra a 6 pesetas los 16 litros.

FLAZA de TOROS de LOGROÑO  
Mañana, a las 5 y media debut de la CUADRILLA JUVENIL CORDOBESA formada por los alumnos más aventajados de la Escuela de Tauromaquia de Córdoba, los que, capitaneados por los espadas Espartaco y Pléocia, estarán en el campo.

4 NOVILLOS NAVARROS  
Terminará la función con VACAS y BAILE  
Para más detalles, veanse programas de mano.

POLYOS DE TALCO  
HIGEA  
REFRESCANTES  
PERFUMADOS  
INOFENSIVOS  
Bote, 1'25 pesetas.

La Guardia civil de Haro ha puesto a disposición del Juzgado a Miguel Corral Corral, como autor de la sustracción de 210 pies de patatas de una finca de Juan Castro López.

QUESOS  
de Bola, Nata y Manchego  
ha recibido la CASA PLAZUELO. Nota.—Bacalao Langa y Escocia, recibidos frescos.

De Valencia, a donde fué con motivo del fallecimiento de su madre política, ha regresado acompañado de su esposa, el notable pianista don Pedro Casanovas.

Ha sido destinado a Valladolid el competente factor encargado del telégrafo de esta estación ferroviaria don Manuel Castoro.

El conocido practicante Gortiano Ortega pone en conocimiento de los oficiales alparagueros que son parroquianos de su establecimiento, que mientras dure la huelga tienen todos sus servicios pagados, y todos los días el café en el establecimiento de Fructuoso Martínez (El Cabanchel).

Ayer falleció el conocido joven logroñés, nuestro estimado amigo don Próximos Pérez Escobar, que se hallaba enfermo hace tiempo. Su muerte le da de ser muy sentida por sus numerosos amigos, como lo lamentamos nosotros. Damos el pésame a sus hermanas y deseamos descanso eterno al finado.

En la estación del ferrocarril se ha recibido, quedando expuesto al público con objeto de poder ser examinado durante 15 días, el proyecto de la nueva tarifa especial de paquetes velocidad número 17 de los Caminos de Hierro del Norte, para las materias tintóreas.

En el Hospital fué curado ayer Vicente Fernández, de 14 años, quien al atravesar la vía en la estación tropezó su cabeza con un hierro que produjo una herida que necesitó cinco puntos de sutura.

Con el fin de aprovechar en lo posible los meses que restan de buen tiempo, harán principio las clases de tercero y último cuatrimestre del actual para los reclusos acogidos al capítulo XX de la vigente ley de Reclusión, el día 2 del próximo mes de septiembre. Las solicitudes de ingreso en la Escuela, que serán dirigidas al excelentísimo señor presidente de la Junta Directiva Central del Tiro Nacional de España y acompañadas del certificado de nacimiento del Registro civil, y de la correspondiente autorización paterna, se presentarán en la Secretaría de la Junta, calle del Cabo nº 13, hasta el citado día, cuya fecha se cerrará la inscripción.

MARTINEZ VAL  
Medicina y Cirujía general  
Vías urinarias  
Electrolidad médica  
Consulta diaria. 11 Junio, 6 y 9.

El mercado de cereales de Logroño, a las 5 y media debut de la CUADRILLA JUVENIL CORDOBESA formada por los alumnos más aventajados de la Escuela de Tauromaquia de Córdoba, los que, capitaneados por los espadas Espartaco y Pléocia, estarán en el campo.

Ayer continuamos sufriendo los efectos de la ola de fuego que se nota en toda España; pero al atardecer se cubrió el cielo de nubes que suroaban algunos relámpagos y al anochecer cayó un ligero chaparrón, que apenas llegó para que desapareciera el polvo de las carreteras, aunque amortiguó algo la excesiva elevación de la temperatura. Antes del chaparrón se produjo fuerte viento.

Mucho o vendría que se repudiera la lluvia con mayor intensidad, pues son generales y fundados los lamentos de los labradores, que ven perdirse los frutos por la sequía tan prolongada.

El tiempo sigue tormentoso. Los individuos del cuerpo de Instrucción del reemplazo 1917, así como los de reemplazos anteriores que permanecen del mismo y que deben incorporarse a filas el 5 de septiembre próximo, pueden servir como agregados en los cuerpos de esta guarnición, o en los del punto en que residan, solicitándolo del excelentísimo señor capitán general de la sexta región, por medio de instancia que presentarán en el Gobierno Militar de esta capital.

El acreditado especialista en enfermedades de Oídos Nariz y Garganta Doctor - Cantero recibirá consulta en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de sept., y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

JUAN PALACIOS ABOGADO  
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO  
Comprensión de valores, créditos, préstamos, etc. Edificio 2.º planta.

La Policía tiene recogido al joven de 15 años Víctor Ochoa, de Calatayud, fugado de su domicilio, para ponerlo a disposición de sus padres.

A. Ascorbe MEDICO DENTISTA  
Márquez de Franco, 7, 1.º, HARO.  
Hoy, a las doce, se reúne la Comisión municipal de Subsistencias, para tratar varios asuntos de su competencia.

Se encuentra gravemente enfermo el muchísimo niño del distinguido ingeniero de esta Jefatura de Obras Públicas don Primitivo Mateo Sagasta.

Siempre cura, o por lo menos alivia al Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos (es enfermedad del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y más, se haya aliviado con otros tratamientos).

A 25 a 30.000 cañas, se hacen ascender las que concurrerán a la feria de ganado lanar celebrada la pasada semana en Lérida. Las transacciones realizadas fueron escasas. Los precios que rigieron son: Carneros, de 65 a 70 pesetas; primicias, de 50 a 55; borregos, de 35 a 40; vacadas, de 50 a 60.

LABRADORES, no compran mantas ni telas de mantas para ganado sin visitar el Comercio de Telas de Babil, Paralelo, 39, Logroño.

REGISTRO CIVIL  
Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Miguel Ayala Domínguez, Francisco Vélez Almazán. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

Más telegramas  
CUESTION POR UN PERRO  
En los Cuatro Caminos, por motivo de un perro, cuestionaron tres sujetos, que utilizando armas blancas se hirieron unos a otros.

LA HUELGA DE PUERTOLLANO  
En el Ministerio de Fomento se han recibido noticias de que la huelga minera de Puertollano se desarrolla pacíficamente, pero no entran al trabajo los obreros asociados, que ascienden a 5.300.

OBISPO DE VIAJE  
VITORIA.—Ha llegado el obispo de Camagüey, quien marchará a Salamanca con objeto de asistir a la inauguración de la iglesia de los Carmelitas.

NUEVO VAPOR  
ALICANTE.—Ha tenido lugar la botadura del vapor «Leantema», de 450 toneladas.

LOS HIJOS DEL REY  
SANTANDER.—El príncipe de Asturias y el infante don Jaime, acompañados del conde del Grove y de dos de sus profesores, salieron en el ferrocarril del Cantábrico para Covadonga, donde pasarán la noche.

MARINA CON MAURA  
SANTANDER.—El ministro de la Guerra fué ayer en automóvil a Solórzano, conferenciando allí con el señor Maura.

CONGRESO OBRERO  
BARCELONA.—Han comenzado las sesiones del Congreso Nacional de obreros curtidores, para constituir un núcleo nacional que pueda conseguir la uniformación de la jornada y del salario.

COMPLICES DETENIDOS  
BARCELONA.—Continúan en los calabozos Mariano Conde y Tomás Bernardín, acusados por su puesta complicidad con el exinspector Bravo Portillo.

GENERAL FALLECIDO  
BURGOS.—Ha fallecido el general de brigada recientemente ascendido don Enrique Carpio, que desempeñaba el cargo de comandante general de Ingenieros de la sexta región.

MONTES ARDIENDO  
HUBSICA.—En el monte Pata Arsel, de Jaca, un incendio ha destruido mil pinos pequeños. En Boltaña se incendió otro monte, quemándose seis hectáreas de terreno.

TRAIDA DE AGUAS  
AVILA.—En sesión celebrada por el Ayuntamiento se trató del proyecto de abastecimiento de aguas, acordándose se haga utilizando unos manantiales existentes en una dehesa próxima a la ciudad. Las obras, que comenzarán en seguida, se calcula que durarán un año.

MULEY HAFID TURISTA  
SALAMANCA.—El exultante Muley Hafid ha visitado los monumentos de la capital, quedando satisfechísimo. Unicamente dejó de ver la catedral, donde se produjo un incidente, habido entre el mahometano y un canónigo.

EL NINO  
JUAN ANTONIO LOCALZADA Y BLAZQUEZ  
SUBIO AL CIELO, AYER a los dos meses de edad

Sus desconocidos padres don Julio y doña Teresa, hermanos Julio y Luciano, abuelos, tíos y demás familia, tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, a las seis y media, por lo que les quedarán agradecidos. Logroño, 24 de agosto de 1918. Casa Mortuoria.—Plaza de San Bernabé, número 31.

Banca Ulargui  
CASA FUNDADA EN 1880  
Cuentas corrientes a la vista con abono de interés.—Imposiciones en Caja Ahorros al 3 por 100 con reintegro en 1.º acto.—Imposiciones a 6, 12 meses y más plazo al 3, 3 1/2 y 4 por 100, respectivamente.—Custodia de valores y depósitos, y en general toda clase de operaciones bancarias.

EN HONOR DE MENENDEZ  
AVILES.—Después de las ceremonias religiosas se inauguró el monumento al almirante Pedro Menéndez.

LA UNIVERSAL  
Fabrica de galletas, bizcochos de lujo y chocolates de Doroteo Asín, Zaragoza  
PEDID LA MARCA "LA UNIVERSAL, EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS"

HERRERO RIVA Y COMP.  
BANQUEROS.—LOGROÑO.  
SUGURSAL EN CALAHORRA  
COTIZACION DEL DIA 23

Interior 4 por 100 al contado... 7 1/2  
en títulos pequeños... 7 1/2  
Amortizable 5 por 100... 9 1/2  
Amortizable 1917... 9 1/2  
Deuda Española Río de la Plata... 10 1/2  
Acciones Azucareras preferentes... 25 1/2  
Acciones Azucareras ordinarias... 25 1/2  
Obligaciones f.d. el 4 por 100... 25 1/2  
Obligaciones ferrocarril de Barcelona-Alsasua 4 1/2 por 100... 25 1/2  
Banco de España... 60 1/2  
Compañía Arrendataria Tabacos... 52 1/2  
Paris Cheque... 78 1/2  
Londres... 2 1/2

SE VENDEN 200 Badojones de paja larga, para atar y besteros. Diríjase en Albelde a Angel Bazán.

ANUNCIOS  
Se admiten para la fachada del Poniente de la casa del Gran Casino. Razón, LA RIOJA.

MOTOR. Se vende uno de 3 caballos, seminuevo. Razón, LA RIOJA.  
SE VENDE vino clarete superior, a 0'35 ptes. litro y a 5 pesetas la equivalencia de la cántara. Tinto a 35 céntimos litro.—Blanco y Negro, Travesía de Laurel.

SIRVIENTA de 35 a 50 años. Se necesita. Informará el señor maestro de Poyales.

ANA SECA. Se necesita una acostumbrada a niños, de humejera bien referenciada. Diríjase a Manuel Gastón, en Lodosa (Navarra).

ANUNCIOS  
Se saca a concurso al suministro de patatas al Manicomio Provincia de Vizcaya (Bermeo), bajo las siguientes condiciones:  
1.º El tiempo de la contrata será por un año, que principiará el primero de octubre de 1918 y terminará el 30 de septiembre de 1919.  
2.º La cantidad a suministrar será de 75.000 kilos, distribuido entre los doce meses en forma que en los cinco primeros días de cada mes, han de ser entregados en el Manicomio de la Junta de Beneficencia 6.250 kilos.  
3.º La calidad y coadura de la patata será buena rechazándose toda patata que no satisfaga estas condiciones.  
4.º El cobro podrá hacerse por meses o trimestres vencidos, según convenga al contratista.  
5.º Para formular el contrato de suministro, el concesionario depositará una fianza de 1.500 pesetas en valores del Estado o garantía personal que responda al cumplimiento de lo establecido, quedando dicha fianza a favor de la Junta, siempre que no se cumplan las condiciones estipuladas.  
6.º Las propuestas se dirigirán al señor presidente de la Junta de Beneficencia hasta el día 15 de septiembre, pudiendo la Junta desecharse todas y declarar el concurso desierto si así le conviniere.  
Bermeo, 19 de agosto de 1918.—José M. de Ispizua.

CASAS EN VENTA. Dos en la calle del Puente y una en la calle Mayor. Todas tienen cuartos espaciosos. Razón, LA RIOJA.

A LOS ZAPATEROS. Por irse a América se vende toda clase de herramientas y tres máquinas. Emeterio González, en Lagunilla de Jubera.



David Marrodán  
Cerca de la Plaza de Toros  
LOGROÑO

LIQUIDACION de hojalata, cristal, conservas, manteca, moldes de pastelería, agujas y otros muchos artículos. Hay latones, botes y tapas, vasos, saleros, botellas y garrafones, frascos con sus cierres para conservas, cajones vacíos y etiqueta. CADEMA, 9, primero.

APRENDIZAS con algún principio, se necesitan en el taller de Juana Gil, San Blas, 4, segundo.

OCASION.—Por 5.000 pesetas, a un kilómetro de Logroño, junto a la carretera, se vende un solar propio para edificar, una cuadra para vacas, con toda comodidad, un corral de tierra cercado y de regadío. Mas por separado, 15 céntimos y medio de tierra con regadío. Informes en LA RIOJA.

GRAN ZAPATERIA  
DE JOSE CABERO.— HARO.  
Plaza de la Paz, núm. 11 (junto al Comercio de Quincalla del mismo).  
Surtido completo en fine y ordinario, todo sólido, sin badana ni cartón. Precio sumamente económico. Visitar esta casa y os convenceréis de las clases y precios.

—Casada, de 27 años, leche de 5 litros, para su casa. Diríjase a la calle de San Roque, 46, en Santo Domingo de la Calzada.  
—Soltera, de 19 años y leche de 35 días, desea criar en casa de los padres de la criatura, en Logroño, o fuera. Informa el correspondiente de LA RIOJA, en Quel.

—Casada, de 33 años, leche de 5 meses, se ofrece para criar en su casa. Informa, don Mariano Montaña, en Casalarreina.

CENICERO  
GRANDES FIESTAS  
CORRIDAS DE VACAS  
LOS DIAS 1 y 2 de SEPTIEMBRE

BUQUE para Veracruz  
El próximo día 15 de septiembre saldrá de este puerto de Bilbao, el buque «María Milagros», edificación cargo para el de Veracruz, edificación para el de Veracruz, edificación para el de Veracruz, edificación para el de Veracruz.

BUQUE para Veracruz  
El próximo día 15 de septiembre saldrá de este puerto de Bilbao, el buque «María Milagros», edificación cargo para el de Veracruz, edificación para el de Veracruz, edificación para el de Veracruz, edificación para el de Veracruz.

SE NECESITAN EMPAPELADOS para la fábrica de Café y Leche de la Viuda de Solano.

A los comerciantes e industriales  
En la Agencia de Reclamaciones al ferrocarril «Centro Mercantil», de los señores Sáenz y González, Bretón de los Herreros, 26, se admiten abonados desde una peseta, teniendo derecho a que se les restituya diariamente los talones de cuantas mercancías reciban o exporten y a que se les evacúen todas las consultas que se relacionen con los ferrocarriles, para lo cual contamos con personal técnico, ex-empleados del ferrocarril del Norte.

TABLA PARA BAULEROS y embalaje. Se vende una partida. Razón LA RIOJA.  
VACAS. Se venden 9 con leche y preñadas, jóvenes y buena clase. Diríjase a Eduardo Bujanda, en Viana (Navarra).  
OFICIAL DE SASTRE, pantalones y aprendizas, se necesitan en casa de José Jiménez, Mercado, 61.

CARRITO para horriquillo, se compra. Razón, LA RIOJA.  
SE VENDEN 2.000 arroyos de carbón canutillo y 700 sacos de cenizas de cenizas (superior). Tratar con don Fernando López, en San Millán de la Cogolla.  
OVEJAS para carne muy gordas, se venden cien. Diríjase a Domingo Villaseca, en Villamediana.

POR TRASLADO DE SU DUEÑO se vende un piano seminuevo, de irreprochables condiciones (marca Ortiz y Cussó) tiene tres pedales con sordina, y permiendo en la exposición de Zaragoza. Razón LA RIOJA.  
SE VENDEN 240 carneros y 90 cordoras, todo muy gordo. Dicho ganado se encuentra en yerbas en Larraga, Corraliza, Salobrar y Balsa. Para precio diríjase a Camelo Vcaro, en Melide (Navarra).  
SE VENDEN DOS TINAS de 350 y 400 cántaras de cubida y dos cubas de 180 y 190 cántaras. Tratar en Crujea con Justo Azcra.

Lucio Plazuelo  
DICE LA VERDAD  
Sus cafés triunfaron en el mundo entero, y para convencerse  
PROBADLOS

CASA, de reciente construcción, barrio moderno, habitaciones todas exteriores, agua fregua, planta baja, tres pisos, bohardillas, se vende. Informes, en LA RIOJA.  
En breve se abrirá en Pradolengu (Burgos) NOVELTY, GRAN CAFE Y PONDIA de Manuel Barbadillo (Ostias)

VACA. Se vende una de leche, de 4 años, buena clase, recién parida, con su ternero. Informa Pantaleón Zorzano, en Albelde.  
Guarnición de Faustino Castro SAGASTA, 14, LOGROÑO.  
Hagons falta oficiales o medios oficiales, bien impuntados en costura.

VINO.—En la calle del Cabo Naval, número 8 (carretera de Logroño), se sirve vino a domicilio, a 25 céntimos litro y a 4 ptas. cántara.  
FRUTAS Y PATATAS. Se venden de varias clases, al por mayor y menor, en Ventas Blancas. José Pinillos.  
BUEYES. Se vende una pareja para vida. Se darán a toda prueba. Diríjase a Esteban García, en Villamediana. Prensa para paja y alfalfa, se cede una a jornal. Su manejo, dos chicos. Razón, Mayor, 80, carnicería.

SAL HIDRAULICA Y CEMENTO  
Vende Yéjuez, Carretera, 3318, 3.

Marrodán y Rezola  
LOGROÑO  
Maquinaria vinícola  
Prensas. Estrujadoras. Estrujadoras desgranadoras. Basculas para pesar uva. Bombas elevadoras de mosto y uva triturada. Bombas para trasiego de vino. Prensas hidráulicas. Prensas «Victoria» de dos husos.  
Casa dedicada con especialidad a la fabricación de maquinaria moderna para Bodegas, Cooperativas y grandes cosecheros.  
Numerosas instalaciones efectuadas. Se facilitan gratis catálogos y referencias.  
Precios tan moderados, que no guardan relación con la carestía de primeras materias y gastos de fabricación.



DE ALCANADRE

De fiestas.

ALCANADRE, 22.—Se han celebrado en esta villa las fiestas...

La parte religiosa revistió la solemnidad propia de tales festividades...

Sección de Arnedo

ARNEDO, 21.—No merece los honores de mercado el último celebrado en esta localidad...

—A la temprana edad de quince años ha fallecido en esta localidad la señorita Consuelo Ruiz de la Torre...

—Ha fallecido en Milagro (Navarra) el padre político del señor administrador de Correos, don José Abecia.

—Para administrador de esta estafeta ha sido nombrado el joven Anselmo Rubio, hijo de nuestro amigo Florentino, a quien felicitamos.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del comerciante don Isidro Muro.

—Han sido nombrados guardas de campo para la custodia de los frutos Luis Arrocañaveta y Faustino Amatriain.

—De Tudellilla ha regresado la banda que dirige don Víctor Cordón.

—A cobrar las contribuciones del tercer trimestre del año actual ha llegado de Logroño el competente empleado de Hacienda don Nicandro Herrero.

—Han llegado de Logroño, de paso para la Pazana, don Víctor Aróstegui y sobrino Julio; el concejal de ese Ayuntamiento don José

María Las Heras, y la señorita María Majuelo; de Madrid, don Manuel Ruiz Duñaz; de Zaragoza, doña Dolores Sopranis; de la Habana, doña Jovina Ruiz; de Sevilla, don Urbano Harro, con su esposa y hermana.

DE NAVARRA

La sequía.—Exportación de melocotones.—Viajeros.—Defunción.

AZAGRA, 22.—Es tan grande la sequía que atravesamos, que nunca se ha conocido mayor; si dura algún tiempo habrá gran escasez de agua en esta huerta...

—Se enuentra en ésta con su esposa el dentista madrileño don Gerardo Martínez, y la rica propietaria de esta villa doña Ciria Monreal, viuda de Bonar, y su hijo el capitán de Ingenieros D. Eduardo.

—Regresó de Pamplona el alcalde don Angel Corroza.

—El día 20, falleció en esta villa el distinguido señor don Luis Monreal y Fernández de Manzanos. Descanse en paz.

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 23.—Marchó a su pueblo para reponerse de su quebrantada salud, nuestro querido párrafo don Isidoro Aguado Mangado.

—El día 21 tomó posesión en Sarto Domingo, del cargo de canónigo, nuestro paisano don Julián Cantera Orive, acudiendo muchos parientes y amigos a tan solemne acto, a quienes obsequió después con un bien servido banquete en la fonda de don Emilio Gil.

—El señor Cantera fue muy felicitado, y yo que por ocupaciones penosas no pude asistir, le mando cordial enhorabuena.

—De Ollauri llegó la encantadora pollita doña Vega Ruiz, maestra que ejerce en uno de los Colegios particulares de Madrid.

—Ayer vendió don Gregorio Tobalina una cuba de vino para Santander.

—Ignoramos el precio.—Izquierdo.

¡Señoras! Se acabó el vello Usad Depilatorio árabe y quedaréis tan limpias de vello que nadie podrá igualaros en hermosura y juventud. Único inofensivo. Bote con instrucciones. 5 pesetas.

DE VENTA Droguería de don ALEJO MARTÍNEZ San Blas, 7, Logroño. En Haro, D. Adolfo Herrero. Libertad, n.º 5.

Reuma Se cura pronto y radicalmente con la litina soluble del Dr. Abadía, 6 pts. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguerías de Eulalio y Paco Eraso, Ruiz de Oña y Alejo Martínez, Logroño.

FIGURINES Se ha recibido nueva remesa en LA RIOJA, Imprenta, 9. Se remiten por correo mandando su importe.

MAQUINA HELADORA SE VENDE UNA MÁQUINA PARA LA FABRICACION DE HIELO DE PRODUCCION 100 KILOGRAMOS HORA, CON SUS CORRESPONDIENTES ACCESORIOS, CONDENSADOR Y REFLIGERANTE, ETC. PARA TRATAR DIRIGIRSE A JULIAN JOVER, 11 DE JUNIO, 6 Y 8, LOGROÑO.

La mejor pasta para suavizar el filo de navaja de afeitar es LA ORIHUELA A 150 BARRA VENTA EXCLUSIVA CASA MAGUREGUI

LA RIOJA VINO NUEVO ENVAS de cosechero El dueño del Hotel París pone en conocimiento del público que desde hoy vende sus vinos finos por garrafones a 4 pesetas la cántara y a 25 céntimos el litro. SE SIRVE A DOMICILIO. NO CONFUNDIRSE. Ruavieja, 27 (al lado de la Reja Dorada). INDISCUTIBLEMENTE EL MEJOR VINO DE COSECHERO ESPECIAL PARA FAMILIAS

Compañía Colonial CHOCOLATES Indisputable superioridad en Cafés molidos y en granos TES, TAPIOCAS. CASA FUNDADA EN 1854

USTED TOMARA Amigo DÉBIL Elíxir CALLOL PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles. Fórmula Aséptica y Reconocida por la Real Academia de Medicina y Cirugía. CE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO. CÉDULA de envío gratis VALERIO CALLOL Apartado 228 BARCELONA. Envíenme gratis el prospecto explicativo.

Sonámbulo-Adivino Revelaciones sobre situación de personas ausentes, resultado de negocios, pleitos, etc. Revelaciones sobre amores, matrimonios, herencias, pérdidas, asuntos familiares y otros mil asuntos distintos. Escríbale al Gabinete de Consultas de Sonambulismo de A Millán, HEROS, NUM. 24, BILBAO. Nada contra la Ley ni la Religión. Autorizado por las autoridades, por sus buenos procedimientos y asombroso resultado.

PAPEL PARA ENVOLVER SE VENDE EN "LA RIOJA"

Frutas Melocotones, albaricoques, ciruelas, uvas, tomates, naranjas, limones y toda clase de frutas y legumbres se pierden en ellas durante el año muchos millones de pesetas. Su conservación fresca como el árbol, permitiría regularizar ventas y obtener más altos precios. Por el precio de 120 pesetas, porta pagado hasta la estación más cercana de ferrocarril, se envía el material suficiente para conservar frescas por 6 u 8 meses una tonelada de fruta. Para 3 toneladas, 240 pesetas. El envío del material es acompañado de instrucciones completamente en ambos casos. El material puede ser usado por diez años, por eso el coste de mantener la fruta fresca no llega a un óptimo por kilo.—Debido a la escasez del material no se sirven por ahora pedidos superiores a instalar 3 toneladas. Enviar pedidos a P. NASCIMENTO, Santa María, 3, BILBAO. (Sucesor de Benguris y Compañía, limitada.)

Gran Bazar y Ferretería Paquetería, Quincalla, Depósito de coque, Máquinas de coser, Lona, Juguetes, Objetos de escritorio, Relojería, Venta de muebles al contado y a plazos, Clavazón, Herramientas y útiles para toda clase de oficios, Carpintería, Vidrios planos, esmerilados y en colores, Batería de cocina, Pinturas y Barnices, Falleses y demás artículos del ramo. Joaquín Villanar o hijo, Mayor, 11 y 13, Héro (Navarra)

PROPIETARIOS: Viuda e hijos de R. J. Chavarrri LEADTAD, 12. MADRID

El mejor purgante conocido: Aguas minerales naturales de CARABANA AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

BALNEARIO DE BELASCOAIN (NAVARRA) Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón e hígado, expulsando los cálculos y arenillas. TEMPORADA OFICIAL: 15 de junio al 30 de septiembre. Balneario montado con arreglo a las modernas exigencias. Hospedería a precios módicos para familias de posición modesta. Itinerario.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de auto por la tarde y de coche por la mañana hasta el Balneario. Para informes, Sociedad BURLADA Y BELASCOAIN.—Pamplona

EL COCHE NUM. 13 ON JAYEB DE MONTEPIEN El lado por la Casa Sagasta. Verdadera Casa donde se construyen guarniciones finas y monturas último modelo. —Arreos carrero de todas clases. Tengo bonitos coches de ocasión y un Breack o Piter nuevo, en 600 pesetas.—Martín Ortega, Logroño, Muro de la Mata, número 7.

La sirvienta del doctor le franqueó la entrada como amigo de la casa. —Eh! señor Moulin — le dijo el viejo cargado con una hoppelanda destilando agua. — ¿Qué trae? — ¿Os habéis caído el agua? — Esto — respondió — es una máquina por la cual he pagado veinte francos, sólo por el placer de enseñársela a vuestro amo. — ¿Veis francos esta prenda vieja y mojada? Os han robado, señor Moulin. Eso no vale cien sueldos. Yo hubiera dado dos luises y más si hubiera sido necesario. ¿Está el doctor? — No, señor Moulin. — ¿Vendrá a comer? — Seguramente, puesto que nada le dicho en contrario. — ¡Volveré, pues! Hacedme el gusto de tender esta abrigo en algún parte para que se seque. — Lo pondré en la ventana de la cocina. — Eso es; pero... esperad que a mi vez registre los bolsillos. El leñador había registrado el bolsillo del costado izquierdo; Renato registró el del derecho; metió la mano hasta la muñeca registrando los rincones. — ¡Otro papel! — dijo con alegría que se trizó pronto en desmenuco. Tenía ante sus ojos una lista de restaurant. No dejó por eso de leerla. Decía lo siguiente: Richéu, fondista, Boulevard

Montparnasse. Bodas y banquetes. Gabinetes reservados. Un sello de tinta azul marcaba la fecha del 20 de octubre. — ¡20 de octubre! — exclamó Renato. — Esa es la tarde en que fue robado el coche de Pedro Lorot, y la misma en que desapareció Bertha. Este es el principio del fin. Dos cuñados, Lu go los hombres eran dos. Haa debide ser vistos, se habrían fijado en ella. Por aquí quedé, indudablemente adquirir noticias. Alzó la cabeza: la criada de Esteban le miraba con asombro. Renato sonrió. — ¡Ma marche — dijo en voz alta. — No dejéis de decir al doctor que volveré y que le ruego me esperen. Es muy importante. — Muy bien, señor Moulin. Cumplid vuestra tarea. — Y añadió que tal vez sea portador de una buena noticia. — Bien, señor Moulin. Renato salió. Tuvo intención de tomar un carruaje, pero no encontrándolo, resolvió dirigirse a pie a la barrera Montparnasse. Acababan de dar las cinco y la tarde declinaba, cuando llegó al restaurant Richéu, muy en boga en aquel tiempo entre los establecimientos situados fuera de la barrera. Entró. La muchedumbre empezaba a llenar las habitaciones, bastantes capaces para contener centenares de personas. Los mozos iban y venían, respondiendo a unos y sirviendo a otros.

Óyase el ruido de los vasos, el sonido de los cuchillos y tenedores y el murmullo de las conversaciones. El propietario, hombre de alta estatura y robusto, estaba en el mostrador, llenando las botellas que los mozos presentaban para las atenciones del servicio. Renato se aproximó a él. — ¿El señor Richéu? — preguntó. — ¡Sí, señor! — contestó lacónicamente el dueño del establecimiento sin suspender la operación que le embargaba. — ¿Desearía que me facilitéis una noticia. — ¡Ah! ¡doble! Llegáis en mala hora. Empezad las comidas y yo estoy muy ocupado, como veis. — Efectivamente, pero no abusaré por mucho tiempo de vuestra bondad, y el asunto de que se trata es grave. — ¿Podéis aguardar un poco? — Desde luego. Ocuparé una mesa al lado del mostrador; tendré la bondad de servirme un vermouth. — ¡Con mucho gusto. Ya estáis complacido. No os impacientéis, estaré a vuestra disposición antes de cinco minutos. Renato tomó asiento y bebió en el vaso que el dueño del restaurant había puesto delante de él. La conversación aumentaba, y

Richéu seguía llenando botellas con fibril actividad. No os impacientéis — decía a Renato. — En cuanto sea posible hablaremos. — Bien, bien — respondió el mecánico, sin perjuicio de maldecir sin gaitos a la clientela, que no le consentía recibir en seguida las noticias deseadas. Así que hubo apurado hasta la última gota del brebaje aperitivo, miró al hostelero, cuyo trabajo parecía que no iba a terminarse nunca. — ¡Conozco aquí — pensó — de esta manera mataré el tiempo. Y llamó para que le sirieran. — Os obligo y que sois mi cliente — dijo Richéu sonriendo. — Pero es lo mejor que habéis podido hacer, porque la entrada durará aún unos veinte minutos. Por fin, a cosa de las ocho, el hostelero murmuró lanzando un suspiro: — ¡Uff!... ya queda poco que hacer. Y añadió sentándose al lado de Renato. — ¡Estoy a vuestras órdenes. ¿Qué deseáis? — Renato sacó de su cartera la lista del restaurant Richéu y la presentó a su interlocutor. — ¿Conocéis esto? — preguntó. — Perfectamente. Es de mi casa. Comida de dos cuñados, servida el 20 de octubre, en el gabinete número 7. — Señor Richéu — prosiguió Renato — se trata de una cosa muy

importante para mis intereses y es ruego que me ayudéis haciendo un llamamiento a vuestra memoria. — ¡No intentaré. ¿Qué queréis saber? — Si recordáis a quienes fué servida esta comida. — ¡Ah, diabl! Es difícil de decir. Aquí entra mucha y muy distinta clase de gente. Vos mismo podéis juzgar. ¿Cómo queréis que recuerde los rostros de cuantos pasan por delante del mostrador, sobre todo, cuando han transcurrido muchos días? — ¡Sí, comprendo, y voy a refrescar vuestra memoria. El 20 de octubre llovía. El tiempo había sido malo durante todo el día. Uno de los comensales debía llevar trajo de cosechero. — ¡Ah! ¡ah!... Ya estoy — dijo Richéu. — ¿Recordáis? — ¡Veo que sí, gracias al detalle del trajo. Aquí no suelen venir muchos cosecheros... Concurran al establecimiento de enfrente por lo general... Sí... Es verdad, el 20 de octubre, día de lluvia, a eso de las siete de la tarde, dos hombres... El fondista cogió del habité un segundo golpeándose la frente varias veces y después se levantó. — ¡Esperad — prosiguió — el mozo que sirve en los gabinetes nos dará noticias. Y se dirigió hacia la entrada de la primera sala. — ¡Mauricio, ¡eh! Mauricio — dijo en voz alta.

— Aquí estoy. — ¡Acercaos. Richéu volvió a sentarse en el Remato cuya emoción era tan fácil de comprender que de copiar. — ¡Surgiría por fin la luz de las tinieblas? — ¿Qué deseáis? — ¿Recordáis a dos hombres que comienzan en el gabinete número 7 hace algunos días, y uno de los cuales vestía el trajo de cosechero? — ¡Vaya si recuerdo! Uno delgado y otro grueso. El alto llevaba un paquete. Serví la comida; a eso de las nueve salió al alto, su comensal que la cuenta la pagaría su comensal fiero. — ¡Sí, recuerdo como si fuera ayer. — ¡Dijo Richéu. — A poco le entregó la maleta. Estaba poniéndose una hoppelanda de cosechero de color amarillo. — ¡Eso es — exclamó Renato. — ¿Conocéis a esos hombres? — No por mi fe. No son para quienes. Sin embargo, habíais dicho ya por la mañana. — ¿Sólos? — No, con un individuo de los que cuenta a sesenta años, que me miró tomando un ojeado y haciendo una cierta. Almorzaron en la sala. — ¡Y no oísteis nada de su conversación?